安陽明的

人勤地不懒 夏粮丰产有保证

-殷都区加强小麦冬季田间管理工作侧记

□本报记者 梁亚杰

加强田间科学管理,才能确保小麦安全越冬。连续数日的晴好天气为农户进行田间管理创造了有利条件。

浇足越冬水可以起到使小麦抗旱、防冻、促进根系生长的作用。12月13日中午,程拥国和爱人、岳母忙碌在洪河屯乡下柏树村的田间地头。在铺好的浇水管道旁,三人站在不同的位置相互配合,查看着水量的大小和灌溉的进度。"我去年开始承包土地种粮食,现在种着70多亩。我们种地的规模不算大,所以没用工人,平时地里的活儿就我们三个人打理。这不,我们正忙着给小麦浇水呢,已经浇了50多亩了,全部浇完还得1周左右的时间。"程拥国说,像他这样的承包户虽然种粮的规模不大,但也不敢掉以轻心,做好田间管理才能向土地要经济效益,浇足越冬水是重要一步。

往年由于天气干旱,对下柏树村很多农户而言,浇水是一件令人头疼的事,因为水源短缺,往往"排不上号"。洪河屯乡政府了解情况后,组织人员实地勘察,经过科学选址,根据符合实际、便利灌溉的原则,在下柏树村新打数口机井,解决了困扰农户的灌溉难题。

"种粮这事儿政府是大力支持的, 每年也会在农资优惠、技术指导上出台 一些措施。政府这么支持,我们自身更 应该拿出行动。"对于种粮这件事,程拥国有着独到的见解。种粮怎么才能挣到钱?程拥国从加强田间科学管理的角度解释说:"随着农资成本的上涨,一些人或许会说种地不挣钱了。其实,只要料理好土地,比如上底肥、打农药、浇灌,这些措施跟得上,种地还是有利可图的。人勤地不懒说的就是这个意思"

金禾田农业种植专业合作社位于洪河屯乡东南街村,成立于2016年,种植经营农作物、果蔬、花卉、药材等。该合作社负责人郭永红介绍:"因为我们村搞的是整村土地流转,所以我们流转的土地面积比较大,有1100多亩。农作物种植是我们重要的业务之一。"

对郭永红这样的种粮大户而言,搞好田间管理需要下足功夫。无论是先期的选购种子、翻耕土地,还是之后的浇灌、除草,都要有更加科学的措施和专业的指导。"目前来看,我们的冬小麦长势良好,可以说都是一类旺苗。我们选购种子时把关比较严,加上土壤肥沃、土质较好,后期雨水充足、温度适宜,这一切因素都有利于小麦出苗。10多天前,我们给冬小麦浇过一次越冬水,现在地里的墒情比较足。"郭永红用形象的比喻解释,"就像有些动物一样,到了气温较低的冬季,小麦也需要'休眠',墒情足的环境将起到保温作用,这对小麦越冬'休

养'十分有利。"

由于前期工作到位,一直到春节前,郭永红都无须再对冬小麦施加更多管理措施。"因为我们这儿是科技示范基地,农业方面的一些新技术、新方法和新品种会首先在我们这儿进行试验,之后再做推广,所以我们种植基地的冬小麦先期管理还是很到位的。"郭永红说,区农业农村局派出了2名技术专家为合作社提供定点服务,在技术专家深入田间地头调查的基础上,冬小麦从最初的选种到目前的越冬都在一整套科学方案指导下顺利完成。

种粮想要有收成,单靠积极性是远远不够的,专业技能的培训显得十分必要。郭永红说,在农技部门的牵头下,区里、乡里都会不定期举办新农人培训讲座,专家把科学种粮的方法、模式介绍给培训学员,提高大家种粮的技术含量。这样的培训显然对郭永红这样的种粮大户产生了作用。"比如除草,一般在年前,温度在10摄氏度上下是比较适合除草的。这时候草长得小,除草相对容易。过了年,草长大了,用药量就会增加,除草难度加大,成本也就提高了。"在郭永红谈吐间,新农人培训为农户带来的农技水平的提升显而易见。

分类落实田管措施,确保粮食生产稳定。自11月初以来,殷都区农业农村局多次组织专家奔赴各涉农乡镇(街

道)开展小麦苗情调查,科学有效的管理措施和技术指导为确保明年夏粮丰收打下了坚实基础。该局组织专家前管理技术指导意见》,进一步指导各乡乡管理技术指导意见》,进一步指导各乡家次到田间地头开展苗情调查。调全区外麦亩基本苗(即每亩播种小麦的籽粒出苗数量)平均为22.3万株,其中一类苗、二类苗面积占比73.7%,同比增加3.2个百分点。总体来看,目前殷都区小麦苗情基础较好,土壤墒情相对适宜,10月15日前播种的小麦达到了一类苗的

殷都区农业农村局农技中心站站长雷忠顺介绍:"专家在实地查看的基础上给了诸多建议,目前田管的重点是促弱控旺,针对抢墒早播(趁着墒情较好时抓紧播种)、长势偏旺的小麦要进行化控(对杂草进行化学除草控制)或镇压(压紧播种后的垄和植株行间的松土,目的是使植株容易吸收水分和养分)。针对长势偏弱的小麦,要根据苗情适量追施提苗肥,促弱转壮。"

走进乡村看振兴



12月12日,在殷都区安丰 乡翟庄村,村民张庆钢正在为 小麦浇封冻水,以确保小麦安 全过冬。

(毕兴世/图 王子瑞/文)



曲沟抬阁声名远播

□本报记者 梁亚杰

2008年入选市级非物质文化遗产 代表性项目名录,2015年入选省级非物 质文化遗产代表性项目名录,两次代表 河南省参加全国抬阁大赛并获得金奖, 在曲沟镇,抬阁表演可谓家喻户晓。"我 们对这一非遗项目的保护工作一直在进 行中,希望它最终能成功入选国家级非 遗项目名录。"12月13日,殷都区文广体 旅局相关负责人介绍。

抬阁集戏剧、美术、杂技等诸多形式 于一体,是一种原生态的民间表演艺术, 以高、奇、险、美著称。在曲沟镇,每逢大 型集市或庙会,民间艺术团队就会组织 专业的队伍进行集中表演。一般由5岁 至7岁的孩童装扮成神话、戏剧中的人 物或历史人物,站在装点好的阁台上进 行即兴演出。曲沟抬阁主要分为转阁、 云阁、灯阁、水阁四种表演形式,在抬阁 表演中,人物能走圆场或在空中自动旋 转的称为转阁,能"腾云驾雾"或悬空的 称为云阁,能在巧置的灯具下进行夜间 表演的称为灯阁,能在流水飞瀑的背景 中表演的称为水阁。表演时,扭秧歌、踩 高跷、划旱船等节目也会同步进行,加上 喧闹的锣鼓声、唢呐声,把现场的表演氛 围推向高潮。

曲沟镇文化工作负责人介绍,由于疫情防控需要,近年曲沟抬阁未进行过大型表演,但对它的研究保护工作始终未曾中断。"曲沟抬阁扎根乡村,为广大群众所喜爱,正是因为它贴近人们的生活,能把人们乐观向上的良好精神风貌展现出来。为了组织好表演,一些团队

会提前数月做准备,收集演出素材、制作 阁架阁台、修缮道具、装扮孩童……每一个环节都浓缩了集体智慧,所以曲沟抬 阁有很强的观赏性,非常接地气。"曲沟镇文化工作负责人说。

曲沟抬阁被列入市级非物质文化遗产后,就随安阳市民间艺术团多次赴北京、上海、天津等地参加节庆活动,从那时起,曲沟抬阁声名远播,被中央、省、市媒体广泛报道。无论是殷都区还是曲沟镇,对曲沟抬阁这项独特的民间表演艺术的保护工作从未停止。除了受邀参加表演、加强和外界的交流,近年,在殷都

区文广体旅局的支持下,曲沟镇对历年大型抬阁演出资料进行了重新挖掘整理,一些重要信息以数字化形式录入电脑,得以长久妥善保存。

"抬阁表演需要大量的人力、物力,尤其是道具和设施制作过程复杂,耗费不少精力,我们也在下大力气进行保护,如加大文化研究力度、申请政府支持等。"殷都区文广体旅局相关负责人介绍,在下一步的工作中,该局将在吸纳各方建议的基础上,进一步加大收集力度,挖掘整理好传统节目,尤其是对代表性的传承人进行授徒传艺



组图为曲沟抬阁表演(资料图)

给予适当经济补助,千方百计做好传 承工作。

让广大群众了解、认识、亲近曲沟抬阁,才能使这项民间表演艺术恢复生机与活力。殷都区文广体旅局相关负责人说:"我们将利用各种形式加大宣传力度,通过开展非遗进社区、进公益课堂等活动,让更多年轻人了解它、喜欢它。同时,结合乡村振兴、文旅融合等工作,我们将在条件允许的情况下,组织表演艺人深入农村、社区进行抬阁表演,也将继续组织专业团队到省内外各地参加大型演出,让更多人了解曲沟抬阁。"



安阳·殷都区

子力 创造新 般都

关爱你我他(她) 温暖干万家

殷都区:

把温暖送到群众心坎儿上

□本报记者 刘 斐 通讯员 单淑静

"多亏了党的好政策,有了临时救助补贴,我们就能渡过目前的难关了。"12月12日,家住安丰乡的老人韩某的妻子因病生活不能自理,这个冬天,他收到了民政部门送来的临时救助补贴。

据了解,殷都区充分发挥民政部门保民生、兜底线职能作用,按照市委、市政府统一安排部署,结合实际,在辖区集中开展了"关爱你我他(她)·温暖千万家"行动,着力保障困难群众温暖过冬。

"关爱你我他(她)·温暖千万家"行动开始后,殷都区民政局发挥临时救助"救急难"作用,采取多项暖心举措,全力为困难群众提供帮助。

用足用活临时救助政策。 该局建立预拨临时救助备用金 制度,下放救助权力,积极开展 先行救助;实行动态监管,随时 增拨临时救助资金。"关爱你我 他(她)·温暖千万家"行动启动 以来,对受疫情、极端天气影响 无法返岗复工,连续3个月无收 入来源,生活困难且失业保险政 策无法覆盖的农民工等未参保 失业人员,未纳入低保范围的, 经本人申请,由务工地或者经常 居住地发放一次性临时救助 金。该局充分发挥临时救助"兜 底中的兜底"作用,下拨乡镇(街 道)临时救助备用金49.5万元, 为1016人次发放临时救助金 66.4万元。

加大低保扩围增效工作力度,确保应保尽保。该局扩大低保保障范围,对城乡困难家庭应保尽保,聚焦特殊困难群体基本生活保障,及时将低保边缘家庭中符合条件的重病、重残人员等特殊人员参照"单人户"纳入低保救助范围。"关爱你我他(她)·温暖千万家"行动启动以来,新增重残低保17人、重病低保17

开展临时救助专项行动。 近期寒潮来袭,区委、区政府启动应急预案,及时开展临时救助 专项行动,加大对遇急遇困人员 的救助力度,对全区道路、广场、 桥洞进行专项排查,累计出动车 辆7车次、人员14人次,切实保 障遇急遇困人员生命安全。

落实民政兜底保障政策。该局及时足额发放各项社会救助资金,确保困难群众基本生活,截至目前,纳入农村低保救助范围3308户4796人,累计发放资金1348.4万元;纳入城市低保救助范围1126户1779人,累计发放资金747.3万元;纳入城市特困供养救助范围58人,累计发放资金66万元;纳入农村特困供养救助范围58人,累计发放资金66万元;约人农村特困供养救助范围1196户1224人,累计发放资金1261.7万元;为37名孤儿累计发放资金57万元;为144名事实无人抚养儿童累计发放资金148万元。

"接下来,我们将继续发挥 保民生、兜底线职能作用,办实 事、做好事、解难事,将温暖送到 群众心坎儿上。"该局相关负责 人说。

党的二十大精神宣讲 走进马氏庄园景区

本报讯(记者梁亚杰)"要用深入浅出、通俗易懂的语言把党的创新理论讲明白、说清楚,这样才能起到更好的宣讲效果。"12月14日,马氏庄园景区管委会党支部书记、主任焦会敏在谈到该景区党的二十大精神宣讲时表示,宣讲人的精神风貌和语言表达对宣讲效果的呈现起着很大作用。

日前,马氏庄园景区面向广 大工作人员,精心组织开展了党 的二十大精神宣讲工作。在宣 讲中,宣讲人焦会敏立足党的二 十大报告,结合景区具体工作和 文化特色,以推进文化自信自 强、铸就社会主义文化新辉煌为 方向,系统讲解了培养良好家风 家教的重要意义与具体实践。 宣讲人以良好的精神风貌和接 地气的宣讲方式深化了大家的 理解认同,有利于广大工作人员 切实把党的二十大提出的新思 想新论断、作出的新部署新要求 贯彻到具体工作中,助力美丽景 区建设。

讲解员贾小科在听完宣讲后表示:"听完宣讲后感触颇深, 我以后会更加重视家庭建设,注 重家风家教,以良好家风涵养初 心使命。在以后的工作中,我将 坚决贯彻落实党的二十大精神, 在平凡的岗位上干出不平凡的 事业。"

针对宣讲的重要意义,焦会 敏说,景区工作人员要以党的二 十大精神为引领,让党的创新理 论以润物细无声的方式植入心 田,为铸就社会主义文化新辉煌 贡献自己的绵薄之力。



为确保人民群众生产生活安全,12月12日,许家沟乡组织工作人员对全乡"九小"场所进行地毯式检查,全方位、无死角、全覆盖,消除安全隐患,杜绝安全事故发生。 (韩静静 摄)